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GROSSWEIKERSDORF 
 

 
 

lfd. Nr.: 04 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am 23.05.2023 in Großweikersdorf, Hauptplatz 7 (Sitzungssaal Gemeindeamt) 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 19:55 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 16.05.2023 durch Einzelladung. 
 
 

ANWESENDE 
 
Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Vzbgm. Mag. Paul OTTO 
 
die Mitglieder des Gemeinderates: 
 

GfGR Elisabeth Lux  GfGR Ferdinand Stadler 
GfGR Christoph Strell  GfGR Thomas Koss, MSc 
GfGR Michael Rab  GfGR Ing. David Otzlberger 
GR Andrea Batelka  GR Walter FRITZ 
GR Franz Leser  GR Manuel Schmudermayer 
GR Doris Bäck  GR Gabriele Matzka 
GR Herbert Rab  GR Ing. Josef Hintermayer 
GR Karoline Mantler  GR Rosa Reis 

 
Anwesend war(en) außerdem: 
 

Tomas Pachner (Protokoll) 
 
Entschuldigt abwesend war(en): 
 

GR Mag. Martin Fischer  GR Herbert Groiß 
GR Helmut Heiderer-Mayer  GR Dr. Marco Neymayer 
GR Mario Huber   

 
 

Nicht entschuldigt abwesend war(en): 
 

---   
 

 

Vorsitzender: Bürgermeister MMst. Ing. Alois Zetsch 
Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig.  
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TAGESORDNUNG 
 
 

Pkt.  1: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 25.04.2023 
 

Pkt.  2: Bestand- und Superädifikatsvertrag zwischen der Marktgemeinde 
Großweikersdorf als Bestandsgeberin und der nöGIG Phase Zwei 
GmbH, 3100 St. Pölten, als Bestandsnehmerin 

 

Pkt.  3: Vertrag über den Erwerb von Mitverlegeprojekten zwischen der 
Marktgemeinde Großweikersdorf als Verkäuferin und der nöGIG 
Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, als Erwerberin 

 

Pkt.  4: Grundteilung Riegler Herbert, Großwiesendorf 12 
 

Pkt.  5: Löschungserklärung Toifl Klaus, Am Wiesboden 25, 3701 Kleinwiesen-
dorf 

 

Pkt.  6: Tennisverein – Ansuchen Förderung Renovierung Vereinsgebäude 
 

Pkt.  7: Raiffeisen Lagerhaus – Ansuchen Aufstellung Werbetafel 
 

Pkt.  8: Rotes Kreuz Großweikersdorf – Ansuchen Förderung Miete Henry 
Laden 

 

Pkt.  9: Grundstückskauf Appel Herbert, Großwiesendorf zw. Gst.Nr. 2138 u. 
102 

 

Pkt. 10: Pfingstsammlung Land NÖ 
 

Pkt. 11: Verkauf Teilstück GSt.-Nr. 3190/8, KG Großweikersdorf, an das 
Österreichische Rote Kreuz, Landesverband Niederösterreich, Bezirks-
stelle Großweikersdorf – Grundsatzbeschluss 

 
 
 

VERLAUF DER SITZUNG 
 
Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit sowie die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 
Vom Bürgermeister, Vizebürgermeister und von GfGR Elisabeth Lux wird gem. § 46 
Abs. 3 NÖ GO 1973 folgender Dringlichkeitsantrag eingebracht: 
 

Verkauf Teilstück GSt.-Nr. 3190/8, KG Großweikersdorf, an das Österreichische Rote 
Kreuz, Landesverband Niederösterreich, Bezirksstelle Großweikersdorf – Grundsatz-
beschluss 
 

Dieser Dringlichkeitsantrag wird einstimmig als Pkt. 11 auf die Tagesordnung 
genommen. 
 
 
Pkt.  1: Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 25.04.2023 
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Protokoll vom 25.04.2023 keine 
Einwendungen eingebracht wurden. Das Protokoll gilt daher als genehmigt. 
 

Der Vorsitzende bringt die Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 25.04.2023 auch 
zur Abstimmung. Einstimmiger Beschluss. 
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Pkt.  2: Bestand- und Superädifikatsvertrag zwischen der Marktgemeinde 

Großweikersdorf als Bestandsgeberin und der nöGIG Phase Zwei 
GmbH, 3100 St. Pölten, als Bestandsnehmerin 

 

Der Bürgermeister bringt einen Bestand- und Superädifikatsvertrag mit der nöGIG 
Phase Zwei GmbH, 3100 St. Pölten, zur Kenntnis. Damit nimmt die nöGIG Phase Zwei 
GmbH eine Teilfläche der GSt.-Nr. 3803/1, KG Großweikersdorf, im Ausmaß von 
36,5 m² in Bestand und räumt sich das Recht ein, dort ein Betriebsgebäude für das 
LWL-Breitbandnetz als Superädifikat zu errichten, zu betreiben und zu erhalten. 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, dem Bestand- und Superädifikatisvertrag mit der 
nöGIG Phase Zwei GmbH, 3100 St. Pölten, in der vorliegenden Form zuzustimmen. 
Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  3: Vertrag über den Erwerb von Mitverlegeprojekten zwischen der 

Marktgemeinde Großweikersdorf als Verkäuferin und der nöGIG 
Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, als Erwerberin 

 

Der Bürgermeister bringt einen Vertrag über den Erwerb von Mitverlegeprojekten mit 
der nöGIG Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, zur Kenntnis. Damit verkauft 
und übergibt die Marktgemeinde Großweikersdorf an die nöGIG Projektentwicklungs 
GmbH die abgewickelten Mitverlegeprojekte (inkl. der gesamten Bestands-
dokumentation und der etwaigen Leitungsrechte) für die geplante Errichtung eines 
Glasfasernetzes, die in ein Teilprojekt des Niederösterreichischen Glasfasernetzes 
integriert werden sollen. Der Vertragspreis beträgt € 39.613,96 (exkl. USt.). 
 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, dem Vertrag über den Erwerb von 
Mitverlegeprojekten mit der nöGIG Projektentwicklungs GmbH, 3100 St. Pölten, in der 
vorliegenden Form zuzustimmen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  4: Grundteilung Riegler Herbert, Großwiesendorf 12 
 

Laut Vermessungsurkunde der wob Ziviltechnikergesellschaft, ZwSt. Königsbrunn am 
Wagram, GZ: wob-4367-23 vom 11.04.2023, soll nachstehendes Trennstück ins 
öffentliche Gut der Marktgemeinde Großweikersdorf übernommen werden: 
 

Trennstück 2 von Gst.-Nr. .18 
(Riegler Herbert u. Gabriele) 

3 m² zu Gst.-Nr. 1567/2 (Marktgemeinde 
Großweikersdorf - öffentliches Gut) 

 
Die unentgeltliche Übernahme des oben angeführten Trennstückes ins öffentliche Gut 
der Marktgemeinde Großweikersdorf wird einstimmig beschlossen. 
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Pkt.  5: Löschungserklärung Toifl Klaus, Am Wiesboden 25, 3701 Kleinwiesen-

dorf 
 

Im Grundbuch ist auf der Liegenschaft GSt.-Nr. 869/8, EZ 287, KG Kleinwiesendorf, 
das Vorkaufsrecht für die Marktgemeinde Großweikersdorf eingetragen. Dieses wurde 
zur Sicherung der Bebauung eingeräumt und ist infolge des Baubeginns und der 
nunmehr erfolgten Fertigstellung löschungsreif. Daher soll nun die entsprechende 
Löschung des Vorkaufsrechts im Grundbuch einverleibt werden. 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, auf das Vorkaufsrecht der Liegenschaft GSt.-
Nr. 869/8, EZ 287, KG Kleinwiesendorf, zu verzichten und erteilt die Einwilligung zur 
Löschung im Grundbuch. 
 
 
Pkt.  6: Tennisverein – Ansuchen Förderung Renovierung Vereinsgebäude 
 

Der Tennisverein Großweikersdorf hat um eine Förderung für die Renovierung des 
Vereinsgebäudes angesucht. Die Gesamtkosten hierfür betragen entsprechend den 
vorgelegten Rechnungen etwas mehr als € 20.000,00. 
 

Der Gemeindevorstand stellt den Antrag, dem Tennisverein Großweikersdorf für die 
Renovierung des Vereinsgebäudes eine Förderung in Höhe von € 10.000,00 zu 
gewähren. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt.  7: Raiffeisen Lagerhaus – Ansuchen Aufstellung Werbetafel 
 

Das Raiffeisen Lagerhaus Absdorf-Ziersdorf hat um Errichtung einer Werbetafel 
(Größe: 375 cm x 250 cm) auf der Grünfläche des Grundstücks Nr. 3315, KG Groß-
weikersdorf, angesucht. 
 

Festgehalten wird, dass das Grundstück nicht verpachtet werden kann, sondern dass 
entsprechend dem NÖ Gebrauchsabgabegesetz 1973 eine Abgabe für die Aufstellung 
einer Ankündigungstafel zu entrichten wäre. 
 

In der Beratung wird angeregt, die Aufstellung der Werbetafel – insbesondere aus 
Ortsbildgründen - auf die Dauer von 6 Monaten zu begrenzen. Ebenso werden aus 
Ortsbildgründen Bedenken zum geplanten Aufstellungsort geäußert. 
 

Der Bürgermeister bringt das Ansuchen zur Abstimmung. Abstimmungsergebnis: 7 JA-
STIMMEN (GfGR Thomas Koss, GfGR Michael Rab, GR Doris Bäck, GR Gabriele 
Matzka, GR Herbert Rab, Vzbgm. Paul OTTO, GR Franz Leser), 10 NEIN-STIMMEN 
(Bgm. Alois Zetsch, GfGR Elisabeth Lux, GfGR Ferdinand Stadler, GfGR Christoph 
Strell, GR Andrea Batelka, GR Manuel Schmudermayer, GfGR David Otzlberger, 
GR Josef Hintermayer, GR Karoline Mantler, GR Rosa Reis), 1 STIMMENTHALTUNG 
(GR Walter FRITZ). Somit gilt der Antrag als mehrheitlich abgelehnt. 
 
 
Pkt.  8: Rotes Kreuz Großweikersdorf – Ansuchen Förderung Miete Henry 

Laden 
 

Das Rote Kreuz Großweikersdorf plant, am Hauptplatz einen „Henry Laden“ (Second 
Hand Boutique) zu eröffnen. Damit das geplante Projekt umgesetzt werden kann, 
wurde um eine Förderung in Höhe von € 500,00 pro Monat (dies entspricht 50 % der 
Mietkosten des Objekts) für das erste Jahr und um € 300,00 pro Monat (dies entspricht 
ca. 30 % der Mietkosten des Objekts) für das zweite Jahr angesucht. Die Gesamt-
fördersumme würde daher € 9.600,00 betragen.  
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Der Bürgermeister stellt den Antrag, dem Roten Kreuz Großweikersdorf für das Projekt 
„Henry Laden“ eine Förderung in Höhe von € 6.000,00 für das erste Jahr sowie in Höhe 
von € 3.600,00 für das zweite Jahr zu gewähren. Abstimmungsergebnis: 17 JA-
STIMMEN, 1 STIMMENTHALTUNG (GR Karoline Mantler). 
 
 
Pkt.  9: Grundstückskauf Appel Herbert, Großwiesendorf zw. Gst.Nr. 2138 u. 

102 
 

GfGR Ferdinand Stadler verlässt wegen Befangenheit gem. § 50 NÖ GO 1973 
während dieses Punktes die Sitzung. 
 

Herr Appel Herbert hat um Kauf des Grundes zwischen den Grundstücksnummer 2138 
und .102, KG Großwiesendorf, angesucht. 
 

Der Gemeindevorstand empfiehlt jedoch, nicht zu verkaufen. 
 

Der Bürgermeister bringt das Ansuchen zur Abstimmung. Abstimmungsergebnis: 17 
NEIN-STIMMEN 
 
 
Pkt. 10: Pfingstsammlung Land NÖ 
 

Das Amt der NÖ Landesregierung hat in einem Schreiben vom 05.05.2023 mitgeteilt, 
dass auch im heurigen Jahr wieder die Pfingstsammlung des Landes Niederösterreich 
durchzuführen ist. Die Marktgemeinde Großweikersdorf wird ersucht, die Aktion mit 
einer Spende zu unterstützen. 
 

Der Ertrag wird dazu verwendet, erholungsbedürftigen und gesundheitlich gefährdeten 
Kindern einen Erholungsurlaub zu ermöglichen. 
Es wurde die Auskunft erteilt, dass die Kosten hierfür pro Kind € 450,00 betragen. 
 

Der Gemeindevorstand stellt den Antrag, die Kosten für 1 Kind zu übernehmen und 
somit die Erholungsaktion des Landes Niederösterreich mit einer Spende in Höhe von 
€ 450,00 zu unterstützen. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
Pkt. 11: Verkauf Teilstück GSt.-Nr. 3190/8, KG Großweikersdorf, an das 

Österreichische Rote Kreuz, Landesverband Niederösterreich, Bezirks-
stelle Großweikersdorf – Grundsatzbeschluss 

 

Vom Bürgermeister, Vizebürgermeister und von GfGR Elisabeth Lux wurde gem. § 46 
Abs. 3 NÖ GO 1973 der Dringlichkeitsantrag eingebracht, dem Österreichischen Roten 
Kreuz, Landesverband Niederösterreich, Bezirksstelle Großweikersdorf, ein Teilstück 
des Grundstücks Nr. 3190/8 (direkt vor dem Rot-Kreuz-Haus), KG Großweikersdorf, 
zu verkaufen. Das Grundstück ist für die Ausführung des Neubaus notwendig, welcher 
bereits bei der Baubehörde eingereicht wurde. Als symbolischer Verkaufspreis wird 
€ 1,00 vorgeschlagen. 
 

Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Grundsatzbeschluss, dem Österreichischen 
Roten Kreuz, Landesverband Niederösterreich, Bezirksstelle Großweikersdorf, das für 
die Ausführung des Neubaus notwendige Teilstück des Grundstücks Nr. 3190/8, 
KG Großweikersdorf, zum Preis von € 1,00 zu verkaufen. 
Sämtliche damit verbundenen Auslagen (wie z. B. die Kosten der Vermessung und der 
grundbücherlichen Durchführung) sind vom Roten Kreuz selbst zu tragen. 
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*** 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Gemeinderatssitzung am 
 
……………..………. genehmigt. 
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
Vorsitzender Bgm. Ing. MMst. Alois Zetsch                        Schriftführer AL Tomas Pachner         
 
 
 
 
…………………………………..…….  ……………………..…………………. 
         GfGR Ferdinand Stadler (ÖVP)                          GfGR Thomas Koss, MSc (SPÖ)         

 
 
 
 
………………………………………. 
     GfGR Ing. David Otzlberger (FPÖ)      


